

《2014中国奢侈品报告》出炉: 奢侈品消费76%在国外 中国市场成鸡肋

■李意安 报道

2014年1月31日,奢侈品专业研究和顾问机构财富品质研究院发布《2014中国奢侈品报告》,调研显示,2014年,中国消费者全球奢侈品消费达到1060亿美元,同比增长4%,约合6400多亿人民币,这也表明中国人2014年买走了全球46%的奢侈品,中国消费者仍然是全球奢侈品市场无可争议的最大买家。另一方面,中国消费者2014年在本土消费额明显下降,为250亿美元,同比下降11%,中国奢侈品市场占全球奢侈品市场份额由2013年的13%下降到2014年的11%。虽然奥特莱斯和网络销售都有明显增长,但是都没有改变2014年中国奢侈品市场整体下滑态势;中国消费者境外消费进一步加强,中国消费者2014年境外消费达到810亿美元,同比增长超过9%。这说明2014年中国消费者76%的奢侈品消费发生在境外。

除此以外,2014年,虽然全球奢侈品市场依然面临诸多压力,但是全球奢侈品市场总容量仍将达到创纪录的2320亿美元,预计全年增长率达到7%。其增长主要来源于高端小众品牌,特别是定制类品牌的快速发展,而传统奢侈品牌的相对市场份额明显下降。

奢侈品牌进一步大众化

2014年,虽然各大奢侈品集团销售额仍在增长,但是增长已经明显放缓,并且库存积压严重,打折和变相打折成为常态。同时,传统奢侈品牌放缓开店速度,对传统门店改造费用增加,大型体验店和旗舰店数量增加。但与此同时,2014年,设计师品牌风起云涌,高端定制品牌蠢蠢欲动,在快速抢占传统奢侈品牌市场份额的同时,也进一步让消费者由品牌消费向产品消费过渡,奢侈品消费由以品牌性价比为中心向以产品性价比为中心转移。

2014年,是定制类品牌空前发展的一年,高端定制类品牌整体数量大约为传统奢侈品牌的20倍,但品牌普遍规模比较小,40%具有10年以上历史,40%历史不足3年,创立时间3-10年的在20%左右。全球高端定制市场目前占全球奢侈品市场份额在20%左右,服装珠宝为最主要定制品类。

因为消费的多元化和个性化,导致奢侈品牌阵营出现结构性调整,特别是随着消费者的成熟成长,消费者对品牌的消费欲望下降,传统奢侈品牌大众化趋势进一步加剧。奢侈品牌因为近几年产品多元化扩展,特别是低单价产品和品类的开发,正变得比以往任何时候都更亲民,很多品牌正成为更多人可以消费得起的产品。虽然很多品牌在2014年放缓了门店开设速度,甚至停止开店,但是因为电商和代购等新流通渠道的发展,使很多



消费者可以有更多机会接触并买到奢侈品,渠道大众化也正进一步加速奢侈品牌大众化。

以互联网为核心的新媒体形势也进一步揭开了奢侈品的神秘面纱,奢侈品牌主动的和被动的宣传大量充斥着消费者和潜在消费者的信息空间,奢侈品牌的神秘感正在消失,吸引力下降。

而产生奢侈品牌大众化发展的最现实原因是很多品牌希望卖更多的货赚取更多的钱,同时误判了品牌价值发展轨迹。虽然很多明智的品牌经营者认识到,只有主动品牌下沉面对更多消费者,并且只有由重视品牌到重视产品才能获得未来市场空间和长远发展,但是这毕竟是少数。

当传统奢侈品牌普遍大众化的同时,高端消费领域出现一定机会,而这个机会属于高端定制服务。

2014年,高端定制品牌获得更多机会,财富品质研究院调研发现,已经有67%的中国富豪认为传统奢侈品并不是真正的奢侈品,而高端个性化定制才是真正的奢侈品,并且开始钟爱更多领域的定制内容。

国内市场正在被奢侈品牌抛弃

该份调查报告显示,2014年,中国出境旅游人连续第五年以20%左右速度增长,四年时间,中国出境游人数增长1倍,由2010年的5300多万人到2014年的1.17亿人,并且人均境外购物消费也是全球最高,人均消

费达到632美元,主要为奢侈品消费。

国内外奢侈品价差的存在,中国消费者在境外消费额越来越大,消费外流进一步加剧,境外消费已经占到中国消费者奢侈品消费的76%,于是,奢侈品牌进一步重视中国市场的情况成为很多国际品牌管理者目前的普遍心态。

除了中国消费者市场主要在国外这个因素外,假货也是很多品牌放弃中国市场的主要原因之一,财富品质研究院调研发现,奢侈品假货的市场可见度是正品的6倍以上,即在大街上随处可见的奢侈品牌,大部分是假货。假货对于奢侈品牌已经到了积重难返的地步,因为最初的没有作为,现在已经无法作为。所以,中国奢侈品市场对于很多国际奢侈品牌来说,不具有战略地位。

目前这种情况已经在国际奢侈品牌在中国市场的推广预算上明显体现出来,不少奢侈品牌已经开始缩减市场推广预算并开始收回中国市场的市场预算决策权,更有甚者每笔支出都要通过总部审批。很多品牌因为在中国并没有长久市场规划,因而以最快速度利用中国市场获得最大销售额和利润为唯一目标,所以非法虚报数据避税,契约精神缺失等情况屡见不鲜。

近几年中国区高管大范围变动事件层出不穷,2014年,奢侈品牌中国区高级管理人事变动在60%以上。原因也在于奢侈品牌大范围减少中国人力资源成本支出,特别是高级管理人员成本支出。

网络音乐收费呼之欲出 商业模式亟待透明化

■陈焰萍 报道

十多年来网络音乐产业发展举步维艰,表面上看是繁荣大发展,但实际却是很难赚到钱。究其原因,主要在于版权保护不力。据《人民日报》报道,中国网络正版音乐促进联盟近日在京成立,并发布《中国网络正版音乐促进联盟自律公约》、《中国网络正版音乐促进联盟反盗版宣言》。业内人士表示,网络音乐收费的脚步渐行渐近。

网络音乐长期以来都是自由下载,一旦免费时代终结,恐怕用户难以接受。而网民的消费习惯的改变,关键在于网络音乐的质量和配套服务的完善,只有让消费者觉得“物有所值”、“物超所值”,网络音乐收费才能普遍实施并长久。

网络音乐收费时代将来临

在网络时代,消费者越来越习惯和依赖于从网络下载免费音乐,不过这个免费音乐的黄金时代即将过去。近日,中国网络正版音乐促进联盟在京成立,联盟首批成员包括腾讯公司、一听音乐、中国音乐著作权协会、词曲作家李海鹰等近30家机构和多名音乐从业者。一直以来,网络音乐因为盗版现象而导致收支严重不平衡。行业联盟的成立以及自律公约的发布,都在为规范音乐版权而铺路。而保护音乐版权,最有利的方法之一就是实行收费。业内人士表示,网络音乐的收费时代即将到来。

实际上,有关无线音乐收费的呼声一直不断。从2012年便传出消息称,几大国际唱片公司计划在去年底或今年初联合国内酷狗、酷我、百度、QQ音乐等音乐服务网站尝试采取音乐下载收费包月制度,而这一计划至今没实现。2013年,著名音乐人高晓松公开爆料称,2013年7月1日之后,中国音乐产业将进入全面正版化的时代。但是截至目前,网络音乐收费还未普遍实行。不过,有音乐企业正在尝试付费模式,如2014年5月,虾米音乐已经开始尝试与数以十万计的淘宝卖家进行相关的付费合作。主要的合作形式有,使用虾米提供的付费背景音乐(15元/月),购买虾米VIP权益卡赠送消费者、音乐人,为商家提供软性代言等多种方式。

一直以来,各大音乐软件都利用了“避风港”原则,使得用户可以免费收听MP3等格式的音乐。但是随着《中国网络正版音乐促进联盟自律公约》、《中国网络正版音乐促进联盟反盗版宣言》的发布,网络音乐付费再次成为热门话题。网络音乐收费不仅是钱的问题,更重要的是对音乐创作者劳动付出的尊重。

网络音乐收费是大势所趋

随着移动互联网的发展、智能手机等终端设备的普及和运营商的推动,网络音乐在

近几年取得快速的发展。据《2014中国音乐产业发展报告》显示,2013年中国音乐产业的市场总规模达2716亿元,而数字音乐市场的规模达到440亿元,其中无线音乐市场规模的模达397亿元,在线音乐市场的规模达43亿元。但中国音乐著作权协会的版权收益只有1.12亿元,相差悬殊的收益凸显出音乐市场严重的版权问题。

上述现象也使得市场对音乐的版权问题越来越重视。无论是从法律上讲还是从音乐企业的发展来讲,音乐版权是音乐产业的生存之本。

事实上,业界对音乐版权的意识有所加强。2014年12月10日网易和杭州网易雷火科技有限公司共同向武汉中院申请诉前禁令,请求武汉中院责令腾讯停止通过“QQ音乐”平台向公众传播,提供由网易和网易雷火享有信息网络传播权的201首音乐作品,法院最终裁定立即停止通过“QQ音乐”平台向公众传播《外婆的澎湖湾》等192首音乐作品。而在2014年初,QQ音乐就起诉“酷我”侵犯其网络信息传播权,涉及刘若英等歌手在内的30张专辑近400首音乐作品,索赔金额上千万。该案件也被视为数字音乐维权联盟的首次出招。

为整治音乐盗版的乱象,中国网络正版音乐促进联盟应运而生。联盟成员将首先自律,“腾讯QQ音乐将成立专业打击盗版的团队。”腾讯公司副总裁彭迦信说。

培养用户付费习惯成当务之急

中国的用户没有为音乐付费的习惯,很多音乐企业也担心“收费即关门”,如何培养用户的收费习惯成当务之急。

首先,要提高用户的版权维护意识,消费者要明白,收费也是促进音乐行业更好发展的行之有效的措施。业内人士表示,网络音乐服务商支付在版权上的费用将会以会员费、流量费的形式转嫁至普通用户身上,这种模式仍可类比网络视频行业的做法。

其次,收费透明化。视频网站目前已经开始向用户收取会员费、包月费,音乐网站未来也会采取同样的方法。另外,优酷在去年12月已经获得虚拟运营商牌照,意味着其在现有会员模式的基础上将会推出不同档位的流量包,以满足用户在非WiFi环境下观看视频的需求,同时也填补对服务商的流量支出。

网络音乐的收费,是互联网时代尊重知识产权的必然趋势,理论上说,其最终受益者不仅仅是音乐产业链上的各方企业,还包括所有付费的网民。这个多赢局面的形成,有利于打造一个公平交易和自由竞争的市场环境。尽管表面上看起来,音乐在人们生活中无足轻重,但我们完全有理由相信在免费渠道完全堵死的情况下,人们依然会为收费的音乐买单。现在应该思考的已经不是是否应该收费的问题,而是如何收费的问题。



健康观察

中国癌情透视:环境污染、诊疗不规范等系癌症诱因

么——我们处于怎样的生活环境,有哪些生活习惯。这一点,在一些特定癌症上表现得尤为明显。

影响癌症的生活方式,不仅仅是吸烟,还有不良的饮食习惯。中国工程院院士、中国抗癌协会副理事长程书钧表示,我国居民膳食结构发生了明显的变化,城市和富裕农村中的超重和肥胖,已经成为严重的公共卫生问题。这也是导致结肠癌、直肠癌和乳腺癌等癌症上升的重要原因之一。

焦点二:环境污染

肿瘤学家们的共识是:环境污染、不良生活方式、食品安全问题与现代社会生活造成的精神压力是癌症高发的主要原因。

大气、水、土壤等环境污染加剧,成为备受关注的癌症发病率上升的主要因素之一。不排除在某些严重污染地区例如环淮河地区的“贡献率”大大提高。

中国医学科学院基础医学研究所教授、中国疾控中心原副主任杨功煌向记者展示了她经过8年调研的成果——《淮河流域水环境与消化道肿瘤死亡图集》,这张图展示了淮河流域癌症的真实一面。

图上标出了水质数据与肿瘤死亡数据比对,沿河区域与远离河流区域的数据比对等。“这个研究证实了污染和肿瘤的关系。”杨功煌不无忧虑地说,环境的问题不重视,贻害子孙。

环保部2013年印发《化学品环境风险防控“十二五”规划》,其中明确表示,因受有毒化学品污染,个别地区出现“癌症村”等严重的健康和社会问题。这被认为是承认存在“癌症村”现象的首次官方表态。

我国的肺癌稳居癌症死亡排行榜首位,

因此当“十面霾伏”时,人们会将污浊的空

气与肺癌等疾病联系起来。杨功煌表示,国际癌症中心研究署(IARC)已证实空气污染与肺癌的关系很大。有专家表示,我国将发达国家工业化进程上百年的环境问题压缩在数十年内,复合型的环境污染加上庞大的人口基数,对健康的影响更为明显。

记者走访了大量肿瘤防治专家、临床医生,他们认为,我国肺癌发病率还会上升。中国抗癌协会科普宣传部部长、北京宣武医院胸外科主任支修益介绍,长期大量吸烟(包括一手烟、二手烟和三手烟)是一个漫长滞后的致瘤过程。

北京大学肿瘤医院院长季加孚说,空气中的PM2.5问题,是近些年才出现的。癌症的发展需要过程,因此,对于今天已经五六十岁的人来说,这种空气污染不会明显增加他们患肺癌的风险。但试想,一个10年前出生的人,从他小时候起,就长期呼吸这种高PM2.5的空气,今后得肺癌的几率肯定大大提高。对此,季加孚很忧虑:“照目前这种环境污染的态势,中国的下一代将迎来癌症发病高峰。”

焦点三:家庭不清,方向不明

“每年估计新发病人300多万,但是到底是多少,我们并不知道。”北京大学肿瘤医院副院长沈琳说,因为在很多基层和贫困地区连癌症诊断都成问题,我国癌症谱不同地区也不一样,高发病种也不一样。

沈琳的老师在上世纪70年代做过癌症流行病学调查,现在还在引用上世纪70年代的调查结果。

“现在生活水平发生翻天覆地的变化,癌症谱发生很大改变。”沈琳说,“但实际上发生怎样的改变都不知道,稀里糊涂地治疗,稀里糊涂地研究政策,没有一个肿瘤防治的总体

策略,没有整体规划,怎么进行防治?”

我国肿瘤防治当前的“糊涂账”让所有肿瘤防治人员苦恼。多位肿瘤防治专家疾呼,我国癌症综合防控“家底不清”,缺乏有效的综合防控措施。

中国医学科学院肿瘤医院副院长王明荣、全国肿瘤防治研究办公室研究员代敏等专家,用6个“缺乏”形容当前我国癌症防控的漏洞:缺乏以证据为支持的全国性癌症综合防控策略和措施,特别是缺乏预防措施;缺乏癌症负担及其危险因素的全面数据;缺乏癌症诊疗的全国性和区域性数据;缺乏有知识产权的抗癌药物;缺乏相关立法和多部门协作抗癌的机制。

陈万青说,《2012年中国肿瘤登记年报》全国肿瘤登记中心收到全国104个肿瘤登记处2009年的肿瘤登记数据,然而只有72个登记处的数据通过审核入选报告。根据世界卫生组织国际癌症研究署2013年的数据录用通知,中国大陆只有12个肿瘤登记处的相关数据达到要求。这说明我国部分肿瘤登记点的数据质量不高。

“防控癌症,我们缺乏最基础的数据。”北京大学肿瘤医院党委书记朱军说。基础数据的不健全,不仅使一些相关的科学研究难以开展,甚至会影响国家有关癌症防治规划的科学性和针对性。

“就像打仗,如果不派出侦察兵,都不知道敌人在哪儿,你打哪儿呢。”北京市肿瘤防治办公室副主任王宁说,美国的登记覆盖率达到90%以上,生存率、死亡率都有详细的跟踪情况和数据库管理。

焦点四:缺乏统一规划,诊疗不规范

具有讽刺意味的是,由于癌症患者大量

出现,各地肿瘤医院目前大多门诊量、住院量突飞猛进,但癌症预防工作却相当薄弱,人才队伍建设严重。负责全国肿瘤防控的国家癌症中心已经中编办和国家卫生计生委批准成立,但6年来,内设机构一直在筹建中,而且没有地方对应的机构支撑。

记者在一些省份调研发现,省一级的肿瘤防治办公室是卫生行政部门批准的,编制和人员都没有解决,多数挂靠在肿瘤医院、市、县两级,大多还没有成立相应机构。与此同时,基层肿瘤预防人员和经费非常匮乏。

“癌症的防控是综合性工作,必须很多部门合作,我国缺乏能够协调财政、卫生、环保、科技、民政等部门的统一癌症防控机构。”王明荣、代敏等专家还有一个担心,就要开始编制“十三五”规划了,在癌症防治方面,如何总结过去的工作,如何编制规划都悬而未决,更重要的是,如何落实规划。这都将耽误未来的癌症防控工作的实际开展,也让那些从事了半辈子肿瘤防控工作的专家对“癌症宣战”有些顾虑。

“我们各个省都有肿瘤医院,而医学院却没有肿瘤专业,不可思议。”沈琳说,国家卫生计生委现在有31个学科,仅口腔就有3个学科,竟然没有肿瘤学科。当前医院里的所谓肿瘤专科人员,很多都是从其他领域改过来的,这也是造成患者被误诊漏诊,甚至治疗不规范的重要原因。

“全国到底有多少能够治疗肿瘤的医疗机构,多少肿瘤科的床位,没人完全说得清楚。”代敏说,肿瘤诊治机构、防癌体检机构均没有准入,谁都可以治疗肿瘤。技术没有准入,治疗标准各不相同。比如肿瘤治疗临床规范化,全国两次肿瘤防治规划都提到。

“现在治疗还是很混乱,指南也有,但是如果按照这个指南走,也没有人受到约束。”陈万青说。